

# 风雨激流何所惧 合力谱写抗天歌

## ——大观区海口镇抗洪抢险纪实

每年7月,对于濒临长江的安庆人来说都是一个难熬的季节,2020年7月10日8时,长江安庆站水位高达17.51米,高于警戒水位0.81米,洪水所到之处一片汪洋。

而与长江仅一堤之隔的大观区海口镇培文村,此时正被西江和长江的洪水所包围,管涌、渗漏等险情不断,险象环生。培文村是一个典型四面环水的江心洲,又是安庆市重点圩口之一,圩内面积达48平方公里,耕地面积5500多亩,户籍人口近6000,圩堤全长102公里。近年来,由于村里的轻壮劳力大都外出务工,抢险人员严重缺乏,防汛任务异常艰巨。

### 兵力! 火速集结

面对严峻的汛情、险情,大观区委、区政府迅速将全区防汛应急响应调整至一级。区防汛抗旱工作指挥部灯火通明,昼夜奋战。为进一步加强培文村防汛力量,区委书记陆应平、区长潘功发当机立断,立即调派开发区管委会副主任李玉本和开发区党工委副书记何祚辉到培文村坐镇指挥协调,负责防汛抢险工作。同时命令海口镇防汛指挥部紧急调运砂石料等抢险物资,确保抢险急需。

曾经在海口镇工作过20年的李玉本对培文村的险工险段了如指掌,但他仍然感到压力巨大。面对组织上的信任和圩内乡亲们的期望,他二话没说直奔培文镇、村驻点干部反复商讨抢险方案。10号晚上,何祚辉接到区指挥部命令后,第二天一大早就背起行囊,义无反顾地赶赴培文村,投入到紧张的抢险工作中。

由于连日作战,李玉本异常疲惫,双眼布满血丝,但仍然坚持与村抢险队商榷会商。村防汛指挥部将102公里的长江干道主堤分为4个责任段,安排了120多名村民上堤驻守,32名人员不间断巡堤查险。同时请求区指挥部紧急调派100多名71集团军解放军战士进行增援,确保培文圩万无一失。7月11日晚上9点,区委常委、组织部部长王征兵带领90多名机关抢险预备队队员赶到培文村东江堤增援抢险并帮助转移安置群众。

### 群众! 紧急转移

这是一场与时间赛跑的转移战,一声令下,无数的党员干部逆险而行。12日上午,接到海口镇防汛命令,保婴村于13日凌晨2点开始泄洪,为确保村民生命财产安全,镇防指要求除抢险队员外,立即将村里群众全部转移。副区长、大观公安分局局长江继华和区城管局副局长陈鹏分别带领30名公安干警和40名城管队员在村



防汛抗洪现场

干部协助下挨家挨户通知,组织群众紧急撤离。他们与洪水赛跑,与时间竞速,对危险地带和地势低洼住户开展全面走访,确保不漏一户、不留一人。

接到撤离的消息后,村民有的冷静,有的不理解,有的非常抵触,不愿舍弃任何一件物品。为了让群众安心转移,公安干警和城管队员耐心做好群众的思想工作,主动将群众家的电视、冰箱、洗衣机等贵重物品扛上二楼。陈鹏苦口婆心地跟不愿离开家的大爷、大娘说:“你不走,我不走!”在大家共同努力下,7月12日18时许,培文村1700多名在家的群众全部被安全转移。

### 抢险! 彻夜不息

这是一场靠耐力和毅力支撑到底的抢险持久战,200多名抢险人员20多天顽强奋战。

有人说,大观区防汛重点在海口镇,海口镇防汛重在培文圩,而培文圩最险处在东坝。东坝位置十分重要,长约1000米,将长江与西江一分为二,水位落差最高处达6米多,堤防标准低,堤身土质松软,江水随时漫溢,加上被洪水多日浸泡,随时都有垮塌的危险。而西江又是长江大“熊猫”——江豚的迁地保护基地,危急关头,区委常委、人武部部长陈洪涛带领100多名71集团军“攻坚劲旅”的战士们赶来增援。除此之外,昼夜鏖战在培文村大坝上的还有100多名村民抢险队员,他们在村委会副主任刘立兵和原村党支部书记王为福的带领下与解放军战士一起挥汗如雨,不畏生死,顽强拼搏。

7月11日夜夜里11时50分左右,电闪雷鸣,风雨交加。在海口镇培文村指挥部的李玉本和何祚辉焦急万分,

他俩一直担心解放军战士白天垒积的东坝子堤有可能被暴雨所冲毁。为确保安全,两人穿上雨衣和胶靴,打着手电筒和村委会干部一起决定到圩堤上去看个究竟。谁知刚走上东坝大约100多米处时,就发现圩堤下方出现大范围漏水和长约100多米的漫溢,险象环生,当时长江水位与内圩水位相差5米多,李玉本当机立断,一方面安排大家就地取材,装填土包,压实子堤,奋力堵塞漏洞,另一方面电话通知刘立兵立即组织抢险队员前来增援抢险。何祚辉和大家一起冒着东坝随时被冲毁的危险,冒雨轮流挥锹铲土装包,背扛沙袋,李玉本负责将每一个沙袋垒平夯实。经过大家两个小时的艰苦鏖战,漏洞水量明显减少,多处漫水得到控制,险情终被排除,东坝转危为安!

### 渡口! 严防死守

7月12日,随着水位不断攀升,连接培文村通往外面的一条道路被洪水阻隔,镇江庙渡口成了培文村人员和物资的唯一通道。为加强渡口管理,何祚辉驻守渡口,负责渡船和乘客安全,确保抢险人员和防汛物资畅通无阻。

此时的镇江庙渡口被挤得水泄不通,人头攒动。既有拖儿带女从圩内转移外出的村民,又有听到消息刚从外地赶回,强行要求登船回村参加抢险的打工仔,还有前来迎接转移群众的亲朋好友。大观公安分局局长江继华亲自带领公安干警和特警队员把守通道,维持现场秩序。7月13日,由于西江水位持续上涨,渡口不得不迁移至离镇江小学大约200米的同马大堤处。无论是白天还是晚上,村民们有的争着要回村喂养自家的牲畜,有的吵着要回家看看自家房屋是否被洪水淹没?有的群众甚至趁机起哄。何祚辉

和驻点干部与村民面对面,耐心做好他们的说服工作,逐一安抚他们躁动的情绪,让他们急躁而来,平气而归。

### 感动! 无处不在

培文村的险情灾情时刻牵挂着各级领导的心。7月12日以来,安庆市领导先后深入到培文村指导检查巡堤查险和群众转移工作,看望慰问奋战在防汛一线的干部群众。

面对来势汹汹的洪水,很多村民积极响应区委、区政府号召,慷慨解囊,从万里之外寄来了救生衣、防汛胶靴等救灾物品。无数的大观区机关干部和党员志愿者日夜坚守在群众安置点、抢险救援、巡堤查险、渡口卡点、后勤保障等工作岗位上,他们用自己的实际行动,彰显了共产党员的先锋模范作用和对党的无限忠诚。

7月31日,培文村村民按照自发敲锣打鼓,燃放鞭炮,抬着披红挂彩的大肥猪,将锦旗和横幅送到解放军第71集团军某合成旅抗洪官兵驻地,慰问亲人解放军。8月5日是子弟兵离开海口镇的日子,一大早,海口镇千余名干部群众自发夹道欢送海口连续奋战23个昼夜的71625部队某部官兵。

7月14日晚11点培文圩水位达到最高点19.15米,超警戒水位2.45米,超1998年洪水水位0.15米。据不完全统计,今年防汛期间,培文圩累计筑子堤52公里,使用编织袋10.56万条,子堤最高高度达16米。因长江水位居高不下,培文圩后出现重大管涌29处,抢险使用石子黄沙3270多吨。经过全体广大官兵和救援人员的不懈努力,虽然险情不断,但培文大堤安然无恙,圩内6000村民和50多亿元的财产安全得到了有效保障。

记者 方文 通讯员 何祚辉 文/图

## 新闻广角

### 抓细“六稳”“六保”

## 大观区助推农业农村高质量发展

今年以来,大观区坚持党建引领,激发工作活力,在常态化抓好疫情防控的同时,加大涝后农业复产指导,扎实做好“六稳”“六保”有关工作,实现战“疫”战“汛”下保供给、惠民生、促改革等农业农村工作目标,农村经济社会平稳发展。

抓实粮食生产稳安全。全面贯彻“藏粮于地、藏粮于技”国家战略,合理调整种植业结构,强化病虫害防控,提高预报预警能力,落实属地责任,确保秋粮生产安全。同时夯实生产基础,年底前完成高标准农田建设任务,及时兑付耕地地力保护补贴,落实好各项惠农政策,保护好农户和新型经营主体的种粮积极性。上半年,小麦赤霉病防控效果显著,全区405万亩小麦喜获丰收,同比增产3.22%,累计实现农业总产值417亿元(其中:种植业2.22亿元,畜牧业产值0.7217亿元,渔业0.7098亿元),同比增速16%;进入汛期以来,受强降雨影响,大观区辖区在田农作物受灾面积3.02万亩,绝收面积0.855万亩,种植业直接经济损失达1600余万元,在解除防汛Ⅱ级响应以来,辖区厂城圩东坝、培文大圩口共5台(套)排涝机组进行排水除涝,组织农技人员650人次深入受灾田间地头,指导农户加强田间管理,及时组织群众进行抢种、补种,目前,已完成补种面积占受灾面积的70%,指导灾后田间管理3.85万亩次,病虫害统防统治2.38万亩次。

抓牢生猪稳产保供。围绕生猪恢复生产抓好生猪产业提质增效,抓好政策落地见效和金融支持。同时加强非洲猪瘟等重大动物疫病防控,保障生猪产业健康有序发展。上半年,出栏0.27万头,存栏1.4万头,生猪产业健康发展,市场供应较为稳定。

加大农业投资力度。5月底完成了2019年0.6万亩高标准农田项目区级验收,完成工程总量100%;6月底前完成2019年0.45万亩农田水利“最后一公里”项目建设和区级验收,完成工程总量100%;2020年0.56万亩农田水利“最后一公里”项目已完成方案设计评审,正在招投标;4月24日,大观区第十七届政府第41次常务会议审议并原则通过了《大观区2020年结对帮扶太湖县脱贫攻坚暨农村困难群众帮扶工作方案》,3月26日大观区将1000万元帮扶资金拨付到太湖县;区委组织部继续选派10名选调生村官赴太湖县参与脱贫攻坚工作;5月15日上午,大观·太湖结对帮扶就业专场招聘会暨第三十次全国助残日残疾人就业专场招聘会在太湖县人民广场成功举办,大观区动员大观区华茂集团、永强农业等10家企业及太湖县10余家企业参加,提供了贴近贫困户实际需求的技能水平较低的和部分残疾人就业岗位1100个,招聘会现场共有300余人入场求职;4月份以来,大观区直相关部门已经从太湖县贫困户采购办公用品550余斤,采购金额208万元;在农村困难群众帮扶方面,上半年,区农业农村局帮扶10户困难群众特色产业帮扶,为困难户均增收5000元以上;区住建局解决2户无房户、1户危房户危房改造;区人社局推荐解决就业4人;区民政局将11户32人纳入低保、4户11人纳入临时困难生活救助;区医保局对15户45人免除新农合医保个人缴费部分。目前,辖区海口镇所有村组均接通自来水,困难群众饮水有保障,农村困难群众脱贫工作有序推进。

7月底,共清理农村生活垃圾3273吨、沟塘602口、畜禽养殖粪污等农业生产废弃物347吨,清理乱搭乱建682户、废旧广告牌4246个、无功能建筑面积13463平方米、残垣断壁341处,村容村貌有了较大改善。《大观区农村生活垃圾分类和资源化利用实施方案》已制定印发,正在全面推进。

长江禁捕退捕稳中推进。制定印发了《关于进一步加强安庆长江流域禁捕和退捕渔民安置保障工作实施方案》和《大观区精准建档立卡专项行动方案》等8个子方案,形成了1+8+N实施体系。自7月份以来,长江禁捕、退捕工作纳入“两办”督查考核内容,实行“双周”调度。截止目前,在精准建档立卡方面,核定渔船561艘、渔民416户825人,涉及家庭人口数1779人;在落实“四清行动”方面,清理取缔涉渔“三无”船舶1(艘),违法网具数量105张,查处违法违规案件16起。摸底登记在册现有船只139艘。非法捕捞、禁养和销售方面,开展5次“清网、清渔”集中行动,立(破)刑事案件15起,劝离垂钓人员203人次,收缴鱼竿、地笼及禁销渔具等231副,收缴充气艇、渔盆6个,整改餐饮店名16家,注销捕捞企业1家,整改线上违规售卖店铺4家;在兜底政策落实方面,纳入城乡低保退捕渔民7户、15人,22户家庭困难的退捕渔民进行临时救助,累计金额2.05万元。养老补贴及被征地农民养老政策已完成方案制定;在推进转产就业、产业转型方面,举办了2020年禁捕退捕渔民就业帮扶专场招聘会2场,提供就业岗位1500余个,初步达成就业意向400余人,基本实现退捕渔民家庭“一人”就业目标,实施转产为养工程,新建特色水产养殖基地2个。

脱贫攻坚成效显著。多措并举合力推进县域结对帮扶。今年年初,大观——太湖首届有机绿色名优农产品年货展暨消费扶贫年货节在安庆华茂1958街区B区家乐福广场举办,仅3天时间,为太湖县销售农副产品近30万元;4月24日,大观区第十七届政府第41次常务会议审议并原则通过了《大观区2020年结对帮扶太湖县脱贫攻坚暨农村困难群众帮扶工作方案》,3月26日大观区将1000万元帮扶资金拨付到太湖县;区委组织部继续选派10名选调生村官赴太湖县参与脱贫攻坚工作;5月15日上午,大观·太湖结对帮扶就业专场招聘会暨第三十次全国助残日残疾人就业专场招聘会在太湖县人民广场成功举办,大观区动员大观区华茂集团、永强农业等10家企业及太湖县10余家企业参加,提供了贴近贫困户实际需求的技能水平较低的和部分残疾人就业岗位1100个,招聘会现场共有300余人入场求职;4月份以来,大观区直相关部门已经从太湖县贫困户采购办公用品550余斤,采购金额208万元;在农村困难群众帮扶方面,上半年,区农业农村局帮扶10户困难群众特色产业帮扶,为困难户均增收5000元以上;区住建局解决2户无房户、1户危房户危房改造;区人社局推荐解决就业4人;区民政局将11户32人纳入低保、4户11人纳入临时困难生活救助;区医保局对15户45人免除新农合医保个人缴费部分。目前,辖区海口镇所有村组均接通自来水,困难群众饮水有保障,农村困难群众脱贫工作有序推进。

通讯员 潘兴贵 彭梅

## 大观区 多举措确保免疫规划工作顺利推进

本报讯 为减少新冠肺炎疫情对预防接种工作的影响,大观区多措并举,在确保新冠肺炎常态化防控的同时,加紧查漏补种,确保全区免疫规划民生工程如期完成。电话预约、减少人员聚集。对受疫情影响未按时接种的适龄儿童逐一电话通知,及时开展补种;各预防接种门诊实行预约接种,开诊时间调整为周一至周五全天接种,受种者按照门诊通知的预约时间前往接种。

强化宣传引导。各接种门诊通过短信、电话、QQ群、微信群等方式进行宣传告知,向受种对象

和监护人开展疫情防控健康教育,在好个人防护的同时前往接种,避免交叉感染。

加强管理确保接种安全。区疾控适时开展巡回督导,严格要求各接种单位依法、规范开展接种。同时要求预防接种单位做好接种环境的清洁和消毒工作,加强室内通风,确保预防接种安全。

至7月底,该区免疫规划疫苗已完成接种22025针次,占全年任务的61%,较好地完成了年中目标任务,为我区顺利完成全年民生工程项目计划夯实了基础。(通讯员 项顺平)

## “茉莉花开”广场舞培训班拉开帷幕

本报讯 为加强公共文化服务体系建设,丰富广大群众文化生活,8月12日下午,大观区文化馆在二楼多功能厅举办了2020年广场舞培训启动仪式。

该馆特别邀请到安庆师范大学舞蹈系专业老师进行现场指导,通过舞蹈展示、动作分解,从近两百名选手中选拔出优秀队员共计46名参加此次舞蹈培训,努力打

造和培育大观区文化馆又一支“茉莉花开”广场舞队伍。

通过培训,该区将新创含有黄梅戏元素的特色舞蹈,力争参加今年安徽省广场舞展演,在满足群众文化需求的同时,更好的引导、扶持、推动我区广场舞运动健康有序的发展,进一步展现新时代大观积极向上的精神风貌。(通讯员 王挺南)



▲社区志愿者在清理小区私建“小菜园”



▲集贤路街道拆除违章建筑物



▲社区志愿者在清理小区杂物

### 战高温 创建忙

连日来,大观区上下齐动员、千群齐动手,战高温、冒酷暑,合力抓创建,城市面貌大“美颜”。社区志愿者们放弃休息日,帮助清理小区楼道乱堆乱放的杂物,铲除居民私建“小菜园”,划线布置小区停车位。城管、公安等部门联合行动,拆除私搭乱建的违章建筑物……让社区环境美起来,倡导居民树立人人参与文明创建的主人翁意识。

通讯员 项顺平 摄